

# 奋斗者逐梦前行(上)

## ——写在2022年“五一”国际劳动节之际

**新华社北京5月1日电 题：奋斗者逐梦前行——写在2022年“五一”国际劳动节之际**

新华社记者

“五一”，春光正盛。大江南北，花儿迎风而开、向阳而生。

每一朵花，都生长着希望的模样，恰如每一个在自己的位置上不放弃，奋力奔跑的中国人。

他们中，有的耕耘在田间地头，有的奔忙在城市一线；他们中，有投身基层战“疫”的社区工作者，也有奋战在建设一线的劳动者……

伟大出自平凡，平凡造就伟大。一个个奋斗者的身影，绘就最真实、最动人的图景，聚成最深厚、最磅礴的力量。

**逆行而上，在最需要的时候守卫一线**

封控小区是否还有防疫短板？物资配送保障是否通达？透析病人等就医需求是否得到协调满足……5

月1日上午，在北京市通州区杨庄街道，李永海仔细检查防疫指引落实情况……

身为杨庄街道党工委副书记、街道办事处主任，自街道4月26日一天新增3例初筛阳性病例以来，他已经一周没有回家，和社工们扎根战“疫”一线。

疾控部门告知出现初筛阳性病例后不到10分钟，李永海就带领街道社工和物业人员来到病例所在楼宇告知居民实施封控，街道领导、机关干部随即到达现场下沉支援……“社区是居民的依靠，街道是社区的后盾。疫情当前，我们不能有半点儿松懈。”李永海说。

千里之外的上海，这座“慢”下来的都市里，外卖骑手田丹却像拧满了发条一样。

普陀区泸定路355号——上海市儿童医院所在地，这里是田丹每天200多公里奔波的起点。

“药品繁多、地址分散，我们要合理分配任务，再检查收药地址、联系方式有没有变动，这样才能确保药品尽快送达。”田丹对照着清单把药品转到快递箱，一一对齐摆好，以免路上颠簸压坏。

因为女配送员在外面上厕所不方便，田丹工作时基本不敢喝水；长时间戴着N95口罩，耳朵被磨出血印，她只好在耳后垫了点儿纸；最多的一天送了20多单，收工时已是凌晨三点……

谈起困难，田丹却岔开了话题：“药品中，有不少是儿童急用药或需要长期服用的药。我是两个孩子的妈妈，对于家长的心情，我能感同身受。”她脑子里只有一个想法——快一点，再快一点！

微光成炬，点燃希望。

在江苏，句容市应急隔离“健康驿站”，句容市新源电业发展有限公司副总经理刘以诚带领作业

人员对全部8台变压器开展投运后检查。“这是重要的民生任务，确保用电无忧是电力人的担当。”刘以诚说。

在内蒙古，呼和浩特市妇幼保健院，妇产科医师王丹通过电话安抚居住在封控区内的孕妇：“您现在处于孕晚期，如果有身体不适的情况，可以通过绿色通道到医院来检查。”

……

一个个普通又不平凡“逆行者”的工作瞬间，凝聚的是生生不息的前行力量。

**勤恳劳动，在春天播种丰收的希望**

民生在勤，勤则不匮。

清晨，一北一南，田间地头与建设一线，有着奔忙的身影。

谷雨过后，广袤的黑土地上呈现一片“黑油油”的生机。在位于黑龙江虎林市的北大荒集团八五〇农场有限公司第一管理区三作业站，天刚蒙蒙亮，种粮大

户袁志欣便驾驶着播种机来到自家耕地。

大马力播种机开进地里，沿着地垄沟勾勒出整齐而清晰的线条。种子被均匀地播撒进这片土地，也播撒下新一年的希望。

“这么多耕地四五天就能全部播种结束，2台大型播种机每天能播种差不多1500亩。”袁志欣说。今年，他准备经营耕地近6000亩，包括大豆2000多亩、玉米3000多亩。

不负春光、不负韶华。千千万万劳动者用奋斗点亮人生，用汗水浇灌收获。

3000多公里之外，四川绵阳，中铁十九局成兰铁路项目工地上，总工刘国强点亮了驻地的第一盏灯。

这是他参与成兰铁路跃龙门隧道建设的第10个年头。每天早上，他都会进入隧道，检查作业工序，3000多个日夜从未间断。

4月25日，隧道成功贯通，短暂的庆祝后，刘国强再度投入工作。劳动节期间，跃龙门隧道建设工地仍是一片繁忙，还有400余名建设者正在维护加固隧道内的水沟电缆槽和通风系统。

“越是临近工程收尾越不能掉以轻心，我最大的心愿就是交付对得起良心的放心工程。”刘国强说。



4月30日，在北京市大兴区亦庄镇一核酸采样点，医护人员为市民进行核酸采样。新华社记者 彭子洋 摄



4月30日，在江苏省太仓市一家生鲜电商配送点，配送小哥在整理当天准备配送的生鲜订单。新华社发（计海新 摄）